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ROBIA ŞI  JUDECATA ŢIGANILOR - SECOLELE  
XVII-XIX 

 
 
Datorită particularităţilor de viaţă, limbă, nomadismului şi 

obiceiurilor, ţiganii au putut fi puţin cunoscuţi, informaţiile ce 
proveneau din interiorul comunităţilor fiind, întotdeauna, misterioase. 
Cu toate că reacţia localnicilor faţă de ţigani a fost una extrem de 
ostilă, datorită modului lor de viaţă şi în ciuda persecuţiilor, aceştia au 
„cucerit” Europa şi şi-au marcat un loc în istoria şi conştiinţa acesteia. 

Prima atestară documentară a existenţei unor comunităţi de ţigani 
este, în Imperiul Bizantin, anul 1068. Cu privire la originea lor, 
cercetătorii consideră 2 locuri de origine: India şi Egiptul.1  

Alte documente atestă prezenţa ţiganilor în sudul Dunării încă din 
secolul XIII, considerându-se că aceştia migraseră şi la nordul 
fluviului.2 Oricum, în spaţiul european sunt clar atestaţi în secolul XVI: 
în Anglia (1458), Rusia (1500), Polonia şi Lituania (1501), Suedia 
(1513).3 Totuşi, C. Popp Şerboianu susţine teoria conform căreia ţiganii 
au migrat în Europa în jurul anului 1260, informaţiile fiind legate de 
scrisoarea lui Ottocar II, regele Boemiei, către Papa Alexandru IV.4 
Mihail Kogălniceanu stabileşte apariţia ţiganilor în Europa la 
începutul secolului al XV-lea. 

 Ţinând cont de informaţiile lui Haşdeu din „Arhiva istorică a 
României”, Nicolae Iorga consideră că, în Ţările Române, ţiganii au 
apărut la jumătatea secolului al XIII-lea, odată cu invazia tătară.5 Ca 
prim document ce atestă existenţa ţiganilor în Muntenia este cel al lui 
Dan Vodă, emis în 1385, prin care acesta dona mănăstirii Vodiţa „40 
sălaşe de ţigani”.6 Începând cu 1388, când Mircea cel Bătrân donează 
300 de sălaşe de ţigani mănăstirii Cozia7, numărul hrisoavelor 
                                                 

1 Emmanuelle Ponce, Ţiganii din România- o minoritate în tranziţie, Altfel Co, Buc, 
f.a., p. 11; Lucian Cherata, Istoria ţiganilor, Ed. Z, Buc., f.a., p. 20  

2 Nicolae Iorga, Anciens documents de droit roumain, 1931, p. 22-23 
3 Mihail Kogălniceanu, Opere, vol. 2, Ed. Academiei, Buc., 1976, p. 357 
4 cf. Lucian Cherata, op. cit., p. 26  
5 cf. G. Potra, Contribuţiuni la istoricul ţiganilor din România, Fundaţia Regală, 

Buc., f.a.,  p. 20 
6  August Fraser, Ţiganii, Ed. Humanitas, Buc., 1995, p. 64 
7 Vasile Burtea, Rromii în sincronia şi diacronia populaţiilor de contact, Lumina 

Lex, Buc., 2002, p. 21-22 
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referitoare la ţigani creşte considerabil. În Moldova, primele atestări 
ale ţiganilor datează din 1428. Mihail Kogălniceanu consideră însă că 
prima consemnare a ţiganilor pe teritoriul românesc demnă de luat în 
seamă este cea din timpul lui Alexandru cel Bun: 1417.8 

Nu ne oprim asupra prezentării ţiganilor- categorii, ocupaţii, 
obiceiuri etc.-, ci ne vom referi strict la situaţia juridică, absolut 
necesară în condiţiile creşterii numărului lor. 

În teritoriul românesc, condiţia de rob nu implică, neapărat, 
legarea de o moşie anume, ci de un proprietar. Majoritatea ţiganilor 
erau nomazi, legaţi de stăpân prin anumite obligaţii. De altfel, P.N. 
Panaitescu susţine teza conform căreia ţiganii n-au fost robi de la 
venirea lor în Ţările Române, ci mai târziu, din motive economice.9 De 
altfel, termenul de „rob” apare târziu, într-un act din 30 septembrie 
1445, prin care domnul Moldovei, Alexandru II, dona episcopului de 
Roman un tătar-rob.10 

În general, la început, a fost vorba despre exploatarea fiscală a 
ţiganilor, iar atunci când au avut loc donaţii de familii de ţigani, de 
fapt, s-a transferat dreptul de a reclama plata tributului. Treptat însă, 
s-a transformat în drepturi asupra persoanelor plătitoare de tribut. 
Mai mult, ţiganii au devenit importanţi din punct de vedere economic, 
fapt pentru care boierii, domnii şi mănăstirile s-au opus plecării lor. Şi 
pentru a-i împiedica să fugă, i-au transformat în robi.11 

Încă de la venirea lor pe teritoriul românesc, s-a pus problema 
încadrării lor juridice, în legi ce prevedeau drepturi şi îndatoriri. Mult 
timp, nu au existat legi speciale pentru ţigani, ci doar referiri în 
hrisoave domneşti. 

În Transilvania, situaţia ţiganilor era mai bună comparativ cu cea 
a celor din celelalte ţări româneşti, aceştia fiind şi mai puţini. Erau 
iobagi ai Coroanei, atestaţi ca atare în 1400, acest statut păstrându-se şi 
sub stăpânirea otomană. Depindeau direct de rege, sigurul în măsură 
de a le da libertatea de a umbla prin ţară şi de a poposi pe pământurile 
Coroanei. Cetele de ţigani aveau autonomie internă, erau toleraţi, din 
punct de vedere religios şi nu aveau obligaţii militare. În schimb, 
trebuiau să plătească Coroanei o anumită sumă, mai mică decât cea a 
populaţiei sedentare.  

În regatul medieval al Ungariei au existat foarte puţine excepţii în 
care robii ţigani să aparţină feudalilor laici sau bisericeşti şi aceasta 

                                                 
8 Mihail Kogălniceanu,  op. cit., p. 378 
9 Viorel Achim, Ţiganii în istoria României, Ed. Enciclopedică, Buc., 1998, p. 33-34 
10 I.R. Mircea,  Termenii rob, şerb şi holop în documente slave şi romîne, în „Studii 

şi cercetări ştiinţifice”, I, Iaşi, 1950, p. 857 
11 August Fraser, op. cit.,  p. 64-65 
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doar cu aprobarea regelui. 
În secolul XVI, s-a creat chiar şi un voievodat al ţiganilor, ce avea 

în frunte un nobil voievod. Obligaţiile faţă de stat erau de natură 
fiscală, judiciară şi administrativă, voievodul răspunzând de 
raporturile ţiganilor cu statul.12 

Cu timpul, ţiganii au renunţat la stilul de viaţă nomad şi şi-au 
pierdut aceste drepturi. Maria Tereza a dat două decrete prin care 
încerca să-i sedentarizeze pe ţigani, permiţându-le să se stabilească în 
afara localităţilor şi să deţină pământ. Mai mult,  Maria Tereza le 
interzice să mai locuiască în bordeie, obligându-i să-şi construiască 
locuinţe. Sunt numiţi „ţărani noi” sau „maghiari noi”, sunt obligaţi să 
nu-şi mai vorbească limba şi să adopte dialectul şi portul oamenilor 
din partea locului. Circulaţia dintr-un comitat într-altul se face numai 
pe bază de paşaport. Copiii ţiganilor sunt încredinţaţi familiilor de 
ţărani sau plasaţi în orfelinate. Este adevărat că aceste măsuri nu sunt 
respectate întocmai şi că, după moartea Mariei Tereza, ţiganii vor 
reveni la modul lor de viaţă, nomad.13 

Împăratul Iosif II i-a silit pe ţigani să-şi dea copiii la învăţătură, să 
frecventeze biserica şi să urmeze un învăţământ religios, să-şi 
muncească pământul şi să satisfacă stagiul militar.14 Li s-a interzis să 
doarmă, grămadă, în bordeie, să posede cai- cu excepţia căutătorilor 
de aur-. Proprietarii de pământ erau obligaţi să dea ţiganilor o bucată 
de pământ pe care aceştia să o cultive. Le sunt interzise comerţul şi 
trocurile la târgurile anuale, iar practicarea ocupaţiilor lor obişnuite şi 
muzica le sunt condiţionate de îndeplinirea muncilor agricole. Mihail 
Kogălniceanu consemna faptul că majoritatea ţiganilor au devenit 
agricultori, abandonându-şi astfel stilul nomad de viaţă. J. A. Vaillant 
completează însă că cei care nu au renunţat la viaţa lor rătăcitoare nu 
plăteau impozite „dar nici nu contează pentru ţară mai mult decât lupii 
pădurii”. Aceasta pentru că, pe plan local, ordinele erau aplicate 
anarhic şi că, după ce au fost despărţiţi de copiii lor, mulţi ţigani şi-au 
vândut animalele şi uneltele pe care le primiseră, şi-au abandonat 
casele şi au revenit la traiul în corturi şi bordeie, iar muţi dintre  copiii 
„confiscaţi” evadau pentru a-şi urma familia. 15  

În Muntenia şi Moldova, ţiganii sunt atestaţi, sub aspect juridic şi 
social, doar ca robi domneşti mănăstireşti şi boiereşti. Multă vreme vor 
suporta un tratament asemănător sclavilor din Imperiul Bizantin. 

                                                 
12 D. Prodan,  Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-lea, vol. I, Buc, 1967,         

p. 62- 63 
13 Emmanuelle Ponce, op. cit., p. 14 
14 Lucian Cherata,  op. cit., p. 37 
15 Emmanuelle Ponce, op. cit., p. 14- 15 
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Mulţi dintre robii mănăstireşti erau donaţi de domn şi de boierii ţării, 
aceştia făcând-o din cucernicie şi din frica faţă de Dumnezeu.16  Fiind 
robi, ţiganii puteau fi vânduţi, cumpăraţi, schimbaţi, donaţi, moşteniţi, 
lăsaţi prin foi de zestre. Actele de vânzare cumpărare se făceau ca şi 
pentru vânzarea oricărui bun. Interesante sunt informaţiile pe care ni 
le furnizează Nicolae Iorga17. Acestea se referă la documente privitoare 
la schimburi, vânzări- inclusiv a unei jumătăţi de ţigan, acesta 
aparţinând ambilor soţi- şi chiar vânzarea unui ţigan de către el însuşi. 

De altfel, preţul unui rob ţigan varia în funcţie de ocupaţie, vârstă, 
sex. Copiii născuţi din părinţi robi erau, la rândul lor, robi, iar un copil 
născut dintr-un părinte rob, era tot rob.  

Schimbul de robi apărea în cazul împărţelii pentru a nu se separa 
familia. Robii se puteau elibera prin răscumpărare sau prin iertare de 
robie. Ei deveneau liberi prin simpla voinţă a stăpânilor lor, în general, 
către sfârşitul vieţii acestora. Există multe testamente în care găsim 
„iertări de ţigani” pentru uşurarea de păcate a sufletului testatorului. 

În secolul XVI apare comerţul ilicit cu ţiganii răpiţi şi  vânduţi în 
altă parte. Ca urmare, sultanul transmite un firman autorităţilor din 
Ţările Române de a înceta acest comerţ.18 

În ceea ce priveşte obligaţiile ţiganilor, din documente, reiese că 
marele armaş era însărcinat cu adunatul tributului de la ţiganii robi.19 
Amintim doar două dintre dările la care erau obligaţi ţiganii: „câte 1 
leu de ţigan căsar şi câte o jumătate de leu de ţigan holteiu”20 şi darea 
numită „ţigănărit”, care însemna „doi galbeni de fiecare cap de ţigan”, 
măsură introdusă, pentru puţin timp, de Nicolae Mavrocordat, ca 
impozit excepţional „pentru nevoia ţării”.21 În secolul XV, în Ţara 
Românească şi Moldova, dregătorilor domneşti le era interzis să dea 
vreo slujbă domnească robilor personali. Un alt statut, mai bun, îl 
aveau ţiganii mănăstireşti, care plăteau dări doar egumenului. Scutit 
de biruri era bulibaşa care se ocupa cu strânsul dăjdiei. 

Toţi ţiganii domneşti erau supuşi la biruri, cu strângerea 
impozitelor fiind însărcinaţi juzii şi vătafii- în Principate- şi, în Ardeal, 
voievozii lor. Judele, vătaful sau bulibaşa era obligat să înscrie numele 
ţiganilor veniţi de peste hotare la visteria statului, spre a fi supuşi la 
bir. Ţiganii meseriaşi, în schimbul unor servicii aduse stăpânirii, 
puteau fi scutiţi de plata birului.  

                                                 
16 G. Potra, Ţigani domneşti, mănăstireşti şi boiereşti, Buc., 1936, p. 295 
17 Nicolae Iorga,  op. cit., p. 249 
18 August Fraser,  op. cit, p. 172-173 
19 cf. G. Potra, Contribuţiuni la istoricul ţiganilor…,  p. 42-44 
20 Nicolae Iorga,  op. cit., p. 255 
21 cf. G. Potra, Contribuţiuni la istoricul ţiganilor,  p. 71 
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Legile referitoare la modul de viaţă al ţiganilor erau crude şi 
arbitrare. De exemplu, aceştia puteau fi bătuţi- dar nu ucişi-, vânduţi- 
din secolul XVIII nu puteau fi despărţite familiile-, căsătoriile lor cu 
românii au fost interzise multă vreme, iar, când au fost acceptate, cel 
care se căsătorea cu ţigan şi urmaşii lor deveneau, automat, ţigani 
robi.22   

Statutul juridic al robilor, în general, era diferit de al restului 
locuitorilor. Acesta implica un număr de norme ce se refereau la 
obligaţiile pe care le aveau robii faţă de stăpâni şi stat, la pedepsele ce 
li se aplicau dacă nu le îndeplineau sau când comiteau infracţiuni, 
precum şi instanţele de judecată care-i judecau. Existau şi norme clare 
ce reglementau raporturile dintre robi şi persoanele libere.23 Până în 
secolul XVII normele referitoare la robi nu au fost scrise, ţinând de 
dreptul consuetudinar. Pravila de la Govora (1640), Îndreptarea legii a lui 
Matei Basarab (1652)- în Ţara Românească- şi Cartea românească de 
învăţătură a lui Vasile Lupu (1646)- în Moldova- au fost primele acte 
care înregistrează norme referitoare la robi. De facto, continua să 
acţioneze cutuma. De altfel, Pravila lui Vasile Lupu era destul de 
îngăduitoare cu robii ţigani, poate şi din cauza numărului mare de 
infracţiuni înfăptuite de aceştia, pedepsirea drastică a ţiganilor nefiind 
în interesul feudalilor. 

Această situaţie persistă până când apar legiuirile din secolul al 
XVIII-lea: Aşezământul Ţării  Moldovei -1741-, Anaforaua lui Grigore 
Alexandru Ghica- 1766-, Pravilniceasca cronică a lui Alexandru Ipsilante- 
1780- şi Hrisovul sobornicesc din 1785.24 Aceste acte reglementează 
situaţia juridică a ţiganului rob. Aşezământul Ţării  Moldovei creează o 
situaţie nouă pentru ţiganii robi. Astfel, într-o căsătorie dintre un rob 
şi un om liber, fiecare îşi păstrează situaţia juridică, iar copiii sunt 
liberi. După Anaforaua lui Grigore Alexandru Ghica, robul căsătorit cu 
un om liber avea o situaţie specială, aceea de slobod, trebuind să 
muncească la stăpânul lui în schimbul libertăţii copiilor. Hrisovul 
sobornicesc are însă un spirit conservator, prin conţinutul său 
revenindu-se la situaţia juridică dinainte. În Moldova însă, opoziţia 
boierilor la căsătoriile mixte a dus la abandonarea acestei legi, în 1766. 
Hrisovul sobornicesc din 1785 interzicea căsătoriile între moldoveni şi 
ţigani.   

Neînţelegerile dintre ţigani -cu excepţia omuciderilor- erau 

                                                 
22 Mai multe informaţii despre această tema, vezi în Dimitrie Dan, Mănăstirea şi 

comuna Putna, Buc., 1905 apud Lucian Cherata, op. cit., p. 35 
23 I. O. Peretz, Curs de istoria dreptului român,  vol. 2, partea I, Buc., f.a., p. 187- 440 
24 Boris Th. Scurtulencu, Situaţia juridico- economică a ţiganilor din Principatele 

Române, Ed. Albina Românească, Iaşi, 1937, p. 55 
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judecate de juzi, vătafi şi bulibaşi. Bulibaşa judeca ţiganii de sub 
autoritatea sa, putând să pedepsească cu bătaia sau cu amenda. Dacă 
cei judecaţi erau nemulţumiţi, puteau face apel la stăpânul boier. În 
cazul robilor ţigani mănăstireşti sau boiereşti, judecarea revenea 
stăpânului şi slujbaşilor săi, iar, în cazul celor domneşti, vel-
hatmanului şi marelui armaş. Omuciderile şi neînţelegerile cu ceilalţi 
locuitori erau, însă, judecate de autorităţile judiciare ale statului. Robii 
falsificatori de bani şi cei ce comiteau crime deosebite erau judecaţi de 
Sfatul Ţării.25 Pentru ţiganii fugiţi, doar ispravnicii de ţinut aveau 
competenţa de a judeca reclamaţiile proprietarilor. Dacă era vorba 
despre revendicări, la judecată participau şi doi boieri mazili. Această 
situaţie juridică va persista până la emanciparea ţiganilor. Robii nu 
aveau dreptul de a se apăra la proces şi nu răspundeau pentru 
pagubele provocate persoanelor libere, acestea fiind suportate de 
stăpân, care putea renunţa la robii vinovaţi, în schimbul prejudiciului. 
Dacă un rob omora alt rob, acesta era dat în schimbul celui ucis. Decizia 
de anulare a unei pedepse cu moartea putea fi luată doar de către domn, 
cu aprobarea familiei celui ucis. Însă, stăpânii nu aveau dreptul de a-i 
pedepsi cu moartea pe robi, iar persoana liberă care omora, cu 
premeditare, un rob era pasibilă de pedeapsa capitală şi era judecat de 
instanţa judecătorească supremă a ţării, prezidată de domn.26 

Se pare că ultima jumătate a secolului XVIII şi începutul celui 
următor a fost perioada în care sedentarizarea ţiganilor a căpătat un 
caracter de masă. Nomadismul rămâne cu titlu sezonier. Poate şi de 
aceea, legile date de domnii fanarioţi din secolul XIX au capitole 
speciale privitoare la robi. Ne referim la: Pravilniceasca Condică a lui 
Alexandru Ipsilanti (1780), Legiuirea lui Caragea (1818) în Ţara 
Românească, la codul lui Andronache Donici (1814) şi la Codul 
Callimach (1817) din Moldova. Astfel, Codul Callimach justifică robia, pe 
care o consideră „împotriva firescului drit al omului”, prin vechime, şi 
încearcă s-o definească în termeni moderni.27 Dar, nimic nu s-a 
modificat. Vânzarea de robi ajunsese să se practice pe o scară atât de 
întinsă încât, în prima jumătate a secolului XIX, robii erau îngrăşaţi, 
fiind vânduţi la cântar. 

Regulamentele organice- 1831, 1832- considerau ţiganii ca bunuri 
mişcătoare, ce puteau fi schimbaţi, vânduţi, dăruiţi. De asemenea, 
interziceau căsătoriile dintre oameni liberi şi robi. Omul liber căsătorit, 

                                                 
25 Viorel Achim,  op. cit., p. 40 
26 N. Grigoraş, Robia în Moldova (De la întemeierea statului până în secolul al 

XVIII-lea) (II), în „Anuarul Institutului de istorie şi arheologie „A.D. Xenopol”, V, 1968, 
p. 43- 52 

27 Istoria dreptului românesc,  II/1, Buc., 1984, p. 244 
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fără să ştie, cu un ţigan îşi putea răscumpăra libertatea, iar cel care o 
făcea conştient, era obligat să dea Casei Milelor preţul ţiganului. Copiii 
rezultaţi din aceste căsătorii erau liberi. Modificările introduse de 
Regulamentele organice  privesc doar ţiganii statului. Acestora le sunt 
impuse aceleaşi obligaţii fiscale ca şi oamenilor liberi. Meseriaşii ţigani 
care locuiau în oraşe şi târguri erau obligaţi să se înscrie în corporaţii 
şi să plătească patenta, la fel ca ceilalţi meşteşugari.  

O preocupare deosebită a autorităţilor este aceea de a găsi 
modalităţi de sedentarizare a ţiganilor. În acest sens, Adunările 
Obşteşti din cele două ţări române elaborează legi pentru 
îmbunătăţirea soartei ţiganilor şi pentru statornicirea lor. Şi cu scopul 
de a-i transforma pe robi în contribuabili şi de a-i aduce la acelaşi 
statut ocupaţional cu restul populaţiei. Pentru aceasta era nevoie de 
statornicirea ţiganilor şi „deprinderea lor cu munca pământului”. În 
Moldova, proprietarii interesaţi a lucra cu ţiganii erau obligaţi să le 
asigure teren, grădină şi să-i ajute să-şi ridice case. Mai mult, ţiganii 
sunt scutiţi de o serie de obligaţii fiscale, timp de 1 an, neavând 
dreptul să părăsească moşia, decât cu acordul autorităţilor. Excepţie 
făceau negustorii de animale. 

Prin Legea pentru îndreptarea orânduielii ţiganilor din 1832, statul 
începe să cumpere ţigani de la particulari, aceştia intrând în categoria 
dajnicilor statului şi, în acest sens, le sunt stabilite şi obligaţiile fiscale. 
În 1839, în Moldova, ţiganii primesc dreptul de a se răscumpăra şi 
acela ca ţiganii eliberaţi de robie să se poată căsători cu români.   

Treptat, reglementările de mai sus s-au extins şi la celelalte 
categorii de ţigani. Astfel, în 1840, în Ţara Românească, Adunarea 
Obştească a reglementat situaţia ţiganilor mănăstireşti, supuşi 
abuzurilor arendaşilor şi mănăstirilor, prin limitarea capitaţiei, care 
devine egală cu cea a românilor. În Moldova, în acelaşi scop, s-a 
acordat ţiganilor dreptul de protimisis asupra persoanei lui, iar atunci 
când proprietarul dorea să-l vândă, ţiganii trebuiau să fie chemaţi la 
vânzare şi aceasta nu se putea efectua decât dacă ţiganul dădea în scris 
că nu vroia să se răscumpere. În 1844, se interzice desfacerea cununiei 
dintre un ţigan şi un român. Cel aflat în robie devine liber şi este 
obligat să se răscumpere, iar copiii rezultaţi sunt persoane libere. 

Prima lege pentru desfiinţarea robiei a fost adoptată, în 1843, în 
Ţara Românească. În acest fel, ţiganii treceau sub administraţia civilă. 
În acelaşi an, proprietarii de ţigani sunt obligaţi, ca în termen de         
18 luni, să-şi statornicească ţiganii în aşezări şi case, cei nomazi 
urmând a fi  înregistraţi pe domeniul statului. 28  

Presiunea aboliţionismului occidental şi decăderea sistemului 
feudal au determinat, şi în România modernă, abolirea robiei ţiganilor. 
                                                 

28 Viorel Achim, op. cit., p. 42- 43; 92- 95 
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Astfel, robii domneşti şi mănăstireşti sunt eliberaţi, în Moldova, la 
1844, în timpul domniei lui Mihail Sturdza, iar, în Muntenia, la 1845, 
în timpul domniei lui Alexandru Ghica. Robii boiereşti vor fi eliberaţi, 
în Moldova şi Muntenia, din 1856. În 1855, Barbu Ştirbei, într-un 
memoriu privind reorganizarea ţării, vorbeşte despre abolirea robiei, 
pe care o consideră o monstruozitate. Această legiuire, promulgată în 
1856, desfiinţează robia ţiganilor particulari, proprietarilor acordându-
li-se câte 10 galbeni pe cap de rob eliberat. Au existat însă şi boieri care 
şi-au eliberat robii în mod gratuit, fără despăgubire de la stat, ziarele 
din epocă publicând, aproape zilnic, declaraţii de eliberare. Conform 
unui raport al Departamentului de Finanţe al Moldovei, boierii au 
renunţat la despăgubiri pentru eliberarea a 10 424 robi- date parţiale-. 
De la această ultimă dată, ţiganii  nu mai figurează în statistici, fiind 
asimilaţi românilor.29 

Ultimele rămăşiţe ale robiei au dispărut în timpul domniei lui 
Alexandru Ioan Cuza. La acel moment, în Ţara Românească şi 
Moldova numărul ţiganilor era de aproximativ 250 000 de suflete, 
adică în jur de 7% din populaţia ţării.30 În Transilvania, robia a fost 
abolită în 1848.   

 
Spre exemplificarea unor elemente ale statului juridic al robilor 

ţigani, pe care l-am sintetizat mai sus, aducem câteva documente 
privind vânzarea şi judecarea acestora, în secolele XVII- XIX. 

 
„JUDECAREA UNUI ŢIGAN- 167531 

Manea Stolnicul, ispravnicul scaunului Craiovii, scriem cartea noastră 
ţii, cu Prede căp. Ceapleanul. Cătră aceasta-ţ facem în ştirie că aice naintea 
noastră şi boiarilor măriei sale lu Vodă jălui-se părintele egumenul Iftimiii ot 
Zvânta mânăstirii Strâmba, zicând cum că are multă supărare de către voi 
păntru nişte ţigani, ţigance şi pentru alte multe. Şi acum i-aţ  prinsu-1 ţâgan 
de-l ţâneţ în legătură şi în opreală la casa voastră. De care lucru iată că-ţ 
scriem să cauţ dea cu vreame ce-ţ va fi stricat acel ţâgan ceva, sau îţ va fi 
furat ceva, să-l aduci aici la scaun şi la judecată şi să nu-l ţăi la casa ta. Iar 
dacă va fi păntru alte socoteli şi păntru schimburi de ale ţăganilor, să cauţ se-
i slobozi ţăganul  şi se-i deţ bună pace pănă v-aţ sta cu toţii de faţă aice, 
naintea noastră. Deci, precum va ajunge judecata. Iar mai mult den capetile 
voastre se nu mai faceţi, că voi nu înblaţ boiereştie, ci faceţ nişte lucruri 
nebuneşti. Deci, iată că facem ştirie se-i daţ bună pace. Iar, să nu veţ asculta, 
bine să ştiţ că vom trimite cu treapăd şi vă vor aduce fără de voia voastră. De 

                                                 
29 Ibidem,  p. 83, 97 
30 Ibidem, p. 98 
31 cf. Boris Th. Scurtulescu, op. cit., p. XVIII-XIX 
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aceea vă scriem. Într-altu chip să nu faceţ.”  
 

„VÂNZAREA UNUI ŢIGAN DE CĂTRE EL ÎNSUŞI- 171932 
Eu, Vasilia Vişan, ţigan din Ţara Românească, 
Tâmplându-să în ţară noastrî mari stricăciuni de prădzi şi de robii de 

tatari şi de turci, lipsit-am din ţara noastră şi am trecut în ţara Moldovei, de 
frica robii Tătarâlor şi într-aceste vremi tâmplându-se de au dat Dumnetzeu 
mari foamete în ţara Moldovei  şi trăgând noi mai greu şi multi lipsî de 
pîinea, ce era piaste toţ lăcuitorii ţării, şi neavând de ce să ni apucâm, ne-am 
socotit să ni vindim, să fim mai bini robi decât să fim pieritori de foamia. 
Cercat-am pe la boeri; nimini nu s’au aflat să ni cumperi ca să ni scoatem 
căpetili din foamete. Cătzut-am cu rugăminte după dumnealui Chiriiacu, snă 
lui Abăza, stiagariul gospod, şi ni-am văndut dumisali driapt, ca să-i  fim 
driapţi robi dumisali şi cui s’ar alegi din săzdanie dumisale. Denainte 
dumilorsali vornicilor de tărgu de Suceavă, Toader Bădilici vornicul şi 
dumnealui Ilie Şaptelici biv stolnic, şi dinainte şoltuzului şi a tuturor 
tărgoveţilor de târgu de Suceava. Suceava 1719” 

 
„SCHIMB DE ŢIGANI ÎNTRE BOIERI- 172833 

Adică, eu Iordachi Cantacuzino biv vel medelnicer dat-am zapisul mieu 
la mîna dumisale vărului Ion Neculce   biv hatman precum să să ştie că ne-
am învoit noi în de noi ş’am făcut schimbătură cu nişte copii de ţigan; Mi-au 
dat dumnealui mie pe un copil de ţigan, anume Vasilie, ficiorul Dingăi, 
nepotul lui Hrişcă, şi eu am dat dumisale  alt ţigan, anume Lupul din 
Doroftei, nepot lui Ivan, cum arată şi scrisoare dumisale, ce-au dar la mâna 
mea, pe schimbătură ce am făcut. Deci, această schimbătură ce am făcut să 
rămîie stătătoare între noi nici să mai fie volnic a întoarce. Şi, pentru 
credinţă am iscălit. S’au iscălit şi alţi boeri ce s’au întîmpinat. Leat 1728 
martie 21 

Iordachi Cantacuzino biv vel medelnicer, Ilie Catargiul vel logofăt, 
martur, Dumitraşco Racoviţă hatman, Iordache Cantacuzino vel visternic, 
Sandul Crupenschi biv medelnicer, şi eu Vasilie, diiacu am scris.” 

 
„DĂRUIREA UNEI JUMĂTĂŢI DE ŢIGAN- 176534 

Adică, eu Zmăranda Racoviţioai, jiupăneasa răposatului Neculai 
Racoviţa, ci au fost vel medelnicer, dat-am acest adevărat şi încredinţat zapis 
al meu, la mâna sfinţii sale părintelui Dionisie egumenu de la sfânta 
mănăstire Căpriana ot Lăpuşna precum să se ştie că, un Roman ţiganu 
mânăstirei Căprienii ţinând o ţigancă a me anume Tudora, au făcut cât au 

                                                 
32 Ibidem, p.  XIX- XX 
33 Ibidem, p. XX 
34 Ibidem, p. XXII 
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trăit numai un copil, anume Vasili şi fiind giumătate de copil a mânăstirii 
dipe tată-său şi giumătate al meu dipe mă-sa, i-am daruit mânăstirei ace 
giumătate a me, şi au rămas a mănăstirei tot acel Vasili, feciorul lui Roman şi 
al Tudorii. Şi fiindcă de bună voe me l-am dat danie parte me, să fie drept rob 
şi ţigan mănăstiresc şi nimene din niamul meu niciodată să nu aibă a 
răspundi asupra acestui Vasili ţiganu, fiind al meu pe giumătati şi părinţii 
călugări să aibă a mă pomeni pe mine şi pe soţul meu ce sântem mai sus 
arătaţi. Şi pentru mai adivărată credinţă am iscălit cu mâna me. Leat 1765, 
ghenar  9 Zmaranda Racoviţă. Şi s’au scris de Toader Diiac zadivan” 

 
„APROBARE DE ADUCERE ÎNAPOI A ŢIGANILOR FUGIŢI35 

Io Alexandru Costandin Moruzi voevoda, milostiu bojieiu, gospodar 
zemli moldavscoi. De vremi ce prin jaloba ce au dat cătră domnie me dimneaei 
păhărniceasa Aniţa/ Gosăneasa au arătat că în anii trecuţi de la casa sa au 
fugit doao/ ţigance şi un ţiganu anumi: Mariea i Năstasie surori şi Ioniţă/ 
ficiorul Marii. Drept aceia, să dă volniciea acestui armăşăl carele / să aibă a 
mergi din preună cu omul jeluitoarei şi ori unde le-or găsi/ pe numitele 
ţigance şi pe ţiganu să-i ia şi sî-i aducă la casa sa./ Iar arătând cineva 
pretenţione asupra acestor ţigani, să margă la dre/gătorii ţinutului să arăte ca 
să cerceteze şi dănd zapis cu chezăşiea/ cum că nu vor lipsi ţigani de la casa 
lor, să rămăia pe chezăşia lor/ şi să le pue sorocu ca să viea la divanu să se 
giudece. 

     1792 Dechembrie 21” 
 

„ÎNTĂRIRE DE DANIE DE ŢIGANI36 
Io Alexandru Ioan Calimah v(oe)voda, cu mila lui Dumnezău, domn ţării 

Mold(o)v(ei). 
Fiind că pe Toader i pe Marcu i pe Mateiu ungureni ţigani g(os)pod 

streini, veniţ(i) de piste hotar, aice în Moldova, care după ne/strămutat 
obiceiul pământului, s’au luat întru a noastră domniască stăpânire, i-am 
dat domnie me danie şi mi-/luire boeriului nistru Iordachi Stoici biv post. 
Spre răsplătire slujbelor sale ce-au slujit ţării aceştia cu credinţă şi / cu 
dreptate. Iată i s’au dat această al noastră domnească carte cu care să aibă a-i 
lua întru a sa stăpânire cu fimeia /i copii lor şi cu tot rodul ce s-au născut şi 
să va naşte dintrănşii, ca să-i fie robi în veci. Asupra cărora să-i fiea/ carte 
domniei meli aceasta de daniea şi miluire statornică, neclintită şi 
nestrămutată, în veci, care s’au/ întărit cu al nostră iscălitură şi peceti. 

     1798 Iunie 15 dni, 
(ss) Alexandru Calimah boevod. Pecete cu cerneală roşie. 
       Procit”  

                                                 
35 Ibidem, p. XXXIV 
36 Ibidem, p. XXXVI 
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GIPSY SLAVERY AND JUDGMENT  - 17TH –19TH CENTURIES 

Abstract 
 
 

The paper presents Moldavian and Transilvanian legislation 
regarding gipsy slaves. To be more convincing, the author gives 
examples, presenting to the readers documents regarding their sale 
and judgement during the 17th –19th centuries.   
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